



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

德国法院与法官

<http://www.fristlight.cn> 2007-07-27

[作者] 张军伟

[单位] 人民法院报

[摘要] 在德国考察期间，我们观摩庭审后，考察团与法院庭审案件的合议庭法官就关于“简易案件的受理”进行了互动式的交谈。女主审法官介绍说，在德国普通司法审判辖区有两级初审法院，简易案件审理由地区低级初审法院管辖，在德国这样的低级法院遍及全国各个角落大约有800个，极大地方便了当事人的诉讼。德国的低级法院类似于我国法院的派出法庭，法官的配置也因地区而定，少则二三人、多则二三十人。

[关键词] 德国;法院;法官;司法制度

在德国考察期间，我们观摩庭审后，考察团与法院庭审案件的合议庭法官就关于“简易案件的受理”进行了互动式的交谈。女主审法官介绍说，在德国普通司法审判辖区有两级初审法院，简易案件审理由地区低级初审法院管辖，在德国这样的低级法院遍及全国各个角落大约有800个，极大地方便了当事人的诉讼。德国的低级法院类似于我国法院的派出法庭，法官的配置也因地区而定，少则二三人、多则二三十人。低级初审法院一般由简易分庭的一名独任法官审理，如较轻的盗窃、人身伤害等刑事案件和争诉标的在5000欧元以下的民事诉讼案件等，其他较大的案件一律在地区初审法院进行一审案件的审理。德国的司法制度对低级初审法院裁判的简易案件实行严格限制上诉的制度。限制的主要内容有四个方面，第一、简易案件上诉实行律师强制代理制度，也就是说，当事人要求上诉必须经过律师的代理审查和律师代为出庭主张上诉权利的制度；第二、案情明显轻微的案件禁止上诉制度。例如德国的诉讼法律规定，涉诉标的在600欧元以下的民事纠纷案件禁止上诉；第三、上诉案件高收费制度。仅以涉诉标的10000欧元的民事案件为例，一审交纳诉讼费4900欧元，上诉二审要交纳6500欧元，一、二审交纳诉讼费金额高出涉案总标的1400欧元。第四、对低收入人群政府实施补贴制度。德国法院不实行诉讼费减免制度，对经济收入低并且生活困难的案件当事人实行政府给予诉讼补贴的制度。就“如何摆好简易案件限制上诉制度与确保案件公正审结的关系这一问题”女主审法官说，审理简易案件的法官都是资深法官，保证案件审判和裁决质量，依托的是这些法官的公正理念及对法律的忠诚。他们都是经过学院系统学习，再经考核及严格遴选后成为一名标准法官的。女主审法官虽然没有完全理解和答复我们的提问，但从语气中看出她对德国法官司法审判水平所充满的自信。观摩庭审活动后，在与法院部分庭长和法官的座谈中我找到了她自信的直接答案——完善而具有特色的德国法官遴选制度。在德国要想成为一名法官的人选，必须是经过正规法学院学习和毕业的本科学生，还要经过两次国家司法考试才能成为一名标准的法官。在第一次考试合格后便有资格进入见习期，在法院长达两年半的见习期间里，见习学生既要继续学习深造法律知识，还要经过若干个不同类别审判庭的实习阶段及专项考核。在见习期满后才能参加第二次国家司法考试，第二次考试的难度远远大于第一次司法考试，最终能进入试用法官行列的学生不足3%。然而，试用法官不是正式法官，还要经过试用法官任职期的严格考核，最终才能成为一名德国的标准法官，不少试用法官人选在试用期的激烈竞争中惨遭淘汰。德国法官的科考及遴选制度是举世闻名的，它不仅为德国缔造了一支高素质的法官团体，更重要的是确保了德国法院司法审判的公正与高效。德国悠久的法制历史，决定了它在大陆法系国家中的地位是举足轻重的。当今遍及德国各个角落的低级初审法院和具有世界人均法官最多的现状，决定了德国是一个社会法制化、公民意识法律化的国家。德国低级初审法院的设置具有独特的优越性，它裁判的绝大多数简易案件，在严格限制上诉法律制度的规范下，产生了不可逆的法律效力。最大限度地提高了案件审判效率和实现了案件裁判结果的转化；有效地提示了案件当事人慎用上诉权利；有效地遏制了当事人的缠诉和累诉现象；有效地维护了德国法院司法审判的权威和案件裁决的既判力；合理和最大限度地降低了法院的诉讼成本。我们考察西方国家的司法制度时应做到，用“学习求精髓、汲取勿照搬，实践依国情”的思维模式，去观察和思考“洋为中用”的问题。那么确保德国法院简易案件审判的公正所依托的根本支点是什么？我以为，德国司法体制所建立的科学与完善的高素质法官遴选制度这一支点，是支撑审判公正决定性因素，也是德国司法体制建设中坚持以人为本方略实施所产生的成果，用他山精髓之石，建设和完善中国司法审判之殿堂，是我们考察西方司法制度的目的。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

